

參駕禮執禮 示範及演練

位學長請起立！

駕 大眾請把眼鏡拿下來

及諸天仙佛三鞠躬

鞠躬、三鞠躬

及至聖先師一鞠躬

先師一鞠躬

2017

美國全真道院壇主辦事員法會

◎ 文溫詠鳳 圖 林達雄

洛杉磯連朝風雨，春寒料峭；靜謐天宇，晨光熹微中，驅車趕赴「美國全真道院壇主、辦事員法會」。

今年（2017）3月4日乃是全真道院的壇辦法會，也難得是個好天氣，應邀參與的人數超乎預期。早於元旦，道務組已是密鑼緊鼓地策劃並聯絡各組成員，彼此配合無間。當天清早，大家已聚集全真道院大廳，自取名牌佩戴，繼之，徐緩登樓至中堂參駕。在禮節組人員一切準備就緒後，恭請陳正夫點傳師慈悲帶領，進行莊嚴的獻供禮、請壇禮。禮畢，我們回到樓下課堂，靜候法會開始。

法會課程開始，先恭請陳正夫點傳師慈悲賜導「壇辦人員職責及涵養」。陳點傳師首先闡釋《皇中訓子

十誡》之慈訓，並感恩我們有幸能在張培成老前人所開創的基礎忠恕道場，共同學道、修道、講道、辦道；尤其身為壇主、辦事人員，擔任一艘法船的舵手與左右手，是菩薩的化身，也是眾生落葉歸根的橋梁；肩負道務的重責，以及中堂永續經營與傳承的關鍵角色，所以壇辦人員的職責非常神聖。點傳師慈悲期勉各位前賢應瞭解自己的使命與任務，並勇於負責、承擔，做個稱職的壇辦人員，當一般道親的典範。《論語·先進篇》中，子曰：「由也升堂矣，未入於室也。」是感慨子路的學問雖已造就到正大高明的地位，不過還沒有進入精微深奧境界；今天這個法會就是希望各位壇辦人員能夠進而入室，以「了」乘愿而來的殊勝因緣。

人的真性，本是虛靈不昧，歷劫長存；可惜為物慾蒙蔽，致而沉淪於生死苦海中未能脫離。中堂就是把我們度到清靜、安樂的彼岸；中堂是由此岸到彼岸的法船；船要開航，要靠壇辦人員行功了愿的動力，才能指引眾生到彼岸。

陳點傳師提示壇辦人員的職責及涵養如下：

1. 內德：要做道親的榜樣、模範，遵守五戒、三清、四正；謹言慎行；改毛病，去脾氣。虛懷若谷，謙恭有禮，養成不急不躁的態度。
2. 行事：協助操持中堂庶務，如：早、晚獻香，初一、十五獻供，持之以恆，不可中斷。
3. 成全道親：及時傳達道親近況訊息，鼓勵道親回道院參班及參與各種活動。積極地參與分工、行功了愿；佐助點傳師發掘人才。人道要盡，「道」在生活中，從己身做起。對天恩師德、天命須肯定。常為老前人、前人們的苦心佈德；為一般道親之表率。
4. 護持道場：積極參與道院的會議，共同商討道務及道務發展計劃。壇主之間，互助互信，扶圓補缺，共創完美道場。



▲ 陳正夫點傳師慈悲開班賜導並講述「壇辦人員職責及涵養」。

5. 承上啟下：常與道親保持聯繫，傳達點傳師指示；貫徹前人道務推動的修辦方針；熟悉佛規禮節、辦道禮節，以及辦道的準備工作。虛心學習，明白度人成全的要領，才能度化一方。

「士不可不弘毅，任重而道遠。」
《論語·泰伯篇》壇辦人員乃道場的中堅，本身若能主動，隨時隨地扶持道務堅固、謀求道務發展，對道場的助益頗大，就能實現 皇中的叮嚀慈囑：「法舟同駕航四處，救度有緣苦海出，見道成道無彼此，至誠感應願手足。」

第二堂課請陳淑敏講師主講「立愿與愿力」。愿：原心；立志；心願。修道要立愿、要有目標；立愿是修持精進的原動力，有愿才有力，修道的

最終目標是超生了死，脫離輪迴。修道講「立愿」，乃心甘情願的，而不講「受戒」；例如：「清口愿」是一種身、口、意合一的愿力，其包括心清、口清和身清；因此清口愿不是戒，而是以愿為戒的「菩薩行」，所以清口愿實為菩薩行的開始，以不食葷厭、戒除煙、酒和妄語為起點，漸漸地能達到「身」清的「克己復禮」，最後達到「心」清之「清靜」境界；轉變「身、口、心」皆為清靜，而不必用嚴苛之戒律來修行。

天道寶貴，無愿不得傳授。我們佛緣深厚，遇上明師，並得真傳，立下了「十條大愿」：（一）誠心抱守。（二）乾：實心懺悔；坤：實心修煉。（三）不可虛心假意。（四）不可退縮不前。（五）不可欺師滅祖。（六）不可藐視前人。（七）不可不遵佛規。（八）不可洩漏天機。（九）不可匿道不現。（十）乾：量力而為；坤：誠心修煉。大家循著「十條大愿」去做，報恩了愿，必能成道證果。

修道修心，心為一身之主，大家要存「善」心、存「道」心。儒家講「存心、正心」；佛家講「明心見性」；道家講「清心寡慾」，修道必在「心地上用功夫」。我們要把「惡心」改

成「善心」；「私心」改成「公心」；「凡心」改成「聖心」；「人心」改成「道心」。時刻行慈悲心、存忠厚心、用正直心、守清靜心、秉真誠心、持低下心；如是心行，守護正念。去除私心——無我相、人相；去除名利功德相——無眾生相；把生命交給上天，天上、人間都可辦道——無壽者相；能夠達致無「四相」——我相、人相、眾生相、壽者相，才是菩薩。

天下溺，援之以「道」。身為修道人，蒙受天恩師德，老前人、前人輩的恩澤，我們唯有趕快度人、代天宣化，以匡正人心，已達達人，推展道務。現已三期末劫，千佛萬祖在天上、人間共同辦道、助道，請問大家願否成為這團隊的一份子？若能真誠付出，依愿而行，將來，龍華會必有其份，這就是「同註天盤」！

接下來恭請郭詩永點傳師慈悲賜導「班長職責」。點傳師闡述「班長」是神聖天職，不是世俗名位；乃上天恩賜的因緣，是替上天辦事，更是生命歷練。要熟練執禮操持；進、退、動、靜，合乎禮度，顯現威儀；事事存誠，主動積極，勇於承擔。班長必須端莊儀容，請穿著道場制服——白上衣、藍長褲、藍外套。話語應該宏



▲ 郭詩永點傳師慈悲講述「班長職責」。

亮、清晰，具備莊嚴恭謹。按部就班，隨事應物的輕、重、緩、急，作出適宜處理，以求有條不紊；因此，班長宜於開班前 30 分鐘到達。班長職責如下：確認當天流程；確認開班壇務之事分派得宜，如：準備白板筆、板擦；準備茶水，分發道歌歌譜；確認課堂空調流暢，以及麥克風、投影機之正常運作。準時招呼道親們入座，並提醒道親把手機調成靜音，免受干擾。

郭點傳師慈悲帶領大家操持演練，程序依照週日班班程表，包括：請示方式、參駕禮的執禮，以及道寄韻律、道化人生、經典講座、點傳師賜導結班等不同單元或課程間的串連。其中尚穿插狀況模擬之應對、示範，要求對時間的掌握需精準，每一環節皆示範及演練。

全真道院的點傳師們已經為辦事員鋪陳了一條順坦大道，有著明確的學習方向，期勉大家秉承歡喜心、保持赤誠服務的精神，同心合力貢獻道場是幸。

午獻香禮畢，天廚組慈悲已備好午膳，此時眾人已是飢腸轆轆，美味的蕃茄粉條湯，令人大快朵頤。午餐結束，大家復歸原位，止語養氣、默識本性。「道寄韻律」請吳韓衛學長帶領，精選道歌三首：〈屏山書信〉、〈我們的班歌〉、〈代天宣化〉。最後的這首〈代天宣化〉，道出自我期許的信念，與法會主題很貼切，頗具穿透力的迴腸盪氣，使人非常之震撼。

下午第一堂課，「度人成全及方法」由吳鑽娟講師主持。首先闡述為什麼要度人？度人可以幫助自己提昇慈悲和心量；度人可以幫助別人提昇他們的福慧；度人的過程可以幫助自己成長，把愛傳出去。度人的對象包括家人、朋友、鄰居、同事，以及跟你有緣的人。度人成全的方法最重要的是改變自己，身教為先，讓周遭的人，感覺我們求道之後，改變了此前陋習性；從自身先做起，度人自然容易。此外，也必須先充實自己，讓人感覺我們言之有物。度人前要瞭解對



▲ 成員在台上熱誠分享討論成果。

方，因材施教。預先約定時間，效果較為好。其他諸如：尊重對方，不可主觀；用些時間，彼此探討「道」；當忠實聽眾，最受歡迎，當一名知音，度他較容易；宜隨緣度化，不要勉強……，都是需要注意的重點。道是非常寶貴的，度人要有耐心，保持正能量；度人者要樹立修道的典範、耐心聆聽，肯定道之殊勝。

繼之為分組討論，題目是：

- (1) 分享一個度人或被度時的經驗。
- (2) 分享一個成全人或被成全時的經驗。
- (3) 分享一個修道好處的實例。
- (4) 分享一個感受最深的修道故事。

所有人員分為六組，每組在討論結束後，推派一代表發言作報告。

每一位上台報告的組員，均用最赤誠、坦率的態度，從容不迫地陳述往昔度人成全的經歷。討論及心得分享的時間很快就到了，大家仍意猶未盡。最後，吳講師作簡短結論：「要



▲ 辜添脩點傳師（左）慈悲於法會賜果。

想度人，首先要把自己度出來。六祖說過：『迷時師度，悟了自度。』《六祖壇經·行由品》我們若是自己都不能自度，那如何度人呢？度別人，就是度自己；成全別人，就是成全自己。」

原定時間已稍超逾，最後恭請陳點傳師慈悲結班賜導：「今天法會很圓滿，各部運作配合，恰到好處。」我們懷著歡愉的步伐，邁上中堂，共同立下「同心同德愿」，祈求上天庇佑；祈願賢者在位，能者在職。後學銘記著表文的每一誓愿：有使命，要負責，愿大力量強，以期共勉之。

在點傳師賜果後，大家分工合作，整理環境。回途，腦際昇起林肯名言：「有信心是一種心境，人能負的責任我必能負，人不能負的責任，我亦能負。」充滿信心並負起責任，如此才能磨煉自己，求更高的知識，邁入更高境界！期許我們都能凝聚共識，砥礪前行，百尺竿頭，更進一步！